

天长民兵在万寿镇挑灯夜战台风烟花囤堤除险



站在岁末的交替口,回望2021这一年,中国共产党成立100周年,“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启,国防和军队现代化新“三步走”起步……

时代常新,尊崇常在。2021年,滁州市退役军人事务局以争创全省双拥模范城“九连冠”为契机,坚持为经济社会发展服务、为国防和军队建设服务的方针,开拓创新、履职尽责,办成了一批实事好事,解决了一批急事难事,退役军人工作呈现蹄疾步稳、多点突破的良好态势。

# 崇军漫漫万里征程 实干前行不改初心

## ——滁州市退役军人事务局倾力服务退役军人工作纪实

### 党建引领工作有“深度”

党的地位不可动摇,党建引领是一切工作的基石。滁州市退役军人事务局坚持党对退役军人工作全面领导,持续加强思想政治引领,厚植爱党爱国爱社会主义的真挚情怀,确保社会大局和谐稳定。



正向引领更为有力。榜样的力量总是无限,在全市深入发掘宣传退役军人先进典型,会同市委统战部、滁州军分区政治工作处联合开展常态化全市“最美退役军人”“最美拥军人物”评选,今年评选出“最美退役军人”“最美拥军人物”各10人。组织开展“老兵永远跟党走”“皖东红色百年”等系列主题活动,引领广大退役军人始终听党话、跟党走,积极投身经济和社会建设主战场。

作用发挥更为突出。注重从退役军人中培养选拔农村基层组织带头人,让退役军人更多地参与到乡村振兴基层治理中,发挥以章广镇孟洼村“兵支书”沙有柱为代表的全市280名村(社区)“兵支书”作用,为乡村振兴注入“红色力量”。今年,积极开展对全市128名退役士官待安置期间教育管理,组织他们参加防疫抗洪、志愿服务、文明创建和交通管理等实践活动。此外,以庆祝建党100周年为契机,组建红色宣讲团,开展红色宣讲志愿服务活动,进一步弘扬红色传统、传承红色基因,其中老战士严明友、明光市局工作人员王丹丹列入省厅红色宣讲志愿者队伍。

合法权益有力维护。积极编制我市“十四五”退役军人服务和保障规划,在全市范围内组织学习宣传《退役军人保障法》,进机关、进军营、进企业、进(村)社区、进校园、进万家。全面推进全市剩余38个县、乡镇级服务中心(站)及30个服务对象300人以上的村级服务站建设;建强10家红色服务站,其中凤阳县小溪河镇服务站入选全国百家红色服务站。

### 安置优抚保障有“高度”

退役军人的今天,就是现役军人的明天。把退役军人安置好、服务好、保障好,维护好他们的合法权益,有利于激发广大现役官兵昂扬向上的军心士气,有利于吸引更多的高素质人才投身国防和军队建设。

移交安置更加完善。严格落实退役军人“阳光安置”

机制,认真做好退役军人接收安置工作,尽量做到妥善安置、合理使用、人尽其才、各得其所。今年,全市36名军队转业干部全部安排公务员岗位,128名符合政府安排工作退役士兵全部安排事业单位和国有企业。接收省下达军休干部6人。

优抚保障更加有力。今年,退役军人事务部组织的全国第三、四期部分优抚对象短期疗养活动在滁州市光荣院开展,来自全国各地的200名功臣模范、烈属齐聚于此,感受皖东红色文化、享受亭城贴心优抚,活动圆满且顺利受到了省厅的高度表扬。同时,全市累计向各类重点优抚对象发放定补抚恤金17887万元,向优抚对象拨付医疗补助金531.51万元,向革命老区拨付农村综合保障体系建设专项使用管理资金461.64万元,惠及4205人。开展家庭医生定期上门送医送药,约2000名重点优抚对象签约。



退役军人事务局保障送新兵工作

关爱帮扶更显亲情。帮扶2146名生活困难退役军人,发放资金107万元。开展“爱心送进光荣门”系列志愿服务活动,筹集帮扶资金300余万元。同时,针对烈士纪念设施保护相关工作,联合市人民检察院印发《全州市级以下烈士纪念设施管理保护专项行动方案》,目前核查县级及以下烈士纪念设施总数672个。值得一提的是,今年来安溪县挂牌成立全省首家烈士纪念设施保护中心。

军休服务持续优化。重视离休退役军人服务管理工作,持续开展“五有一提升”活动,加强精细化管理,多元化服务,挖掘离休退役军人所蕴藏的潜能,把党和政府的关心厚爱转换为他们回馈社会、报答党恩的正能量,满足军休人员深层次的精神追求。3月,以“政治引领、陶冶情操、康养老年、老有所为”为办学宗旨,我市创办军休大学。此外,还定期组织实施军休人员健康体检,助力滁州新时代退役军人服务保障工作迈向新台阶。

### 就业创业服务有“温度”

就业是民生之本,创业是就业之源。退役军人曾经作为军队中维护国家安全的坚强柱石,回到地方也是维护社会稳定、促进经济社会发展的可靠力量,进而要促进军事人力资源向经济社会发展重要力量转化,让退役军人有“位”有“为”。

突出政策引导,搭建供需服务平台。不断完善退役军

人就业创业相关政策,加大扶持力度,在官网开辟退役军人招聘专区。今年累计举办退役军人就业专场招聘会23场,累计提供就业岗位1.1万余个,达成就业意向1487个,成功签订就业协议851名。累计开发专项岗位5360个,扶持上岗3961人,位列全省第三。天长、明光等地相继推出“军誉贷”和“召必回”无抵押信用贷款,积极助力退役军人创业。随着各方资源不断聚集,我市退役军人就业创业的良好生态正在形成。

强化教育培训,提升就业创业能力。要让退役军人从“手握一把钢枪”转变成“掌握一身技能”,今年以来,滁州市以退役军人为中心,以市场需求为导向,建设“四大基地”,即:教育基地强党性、培训基地提素质、实训基地增技能、孵化基地扶创业,开展“订单式”“定向式”“定岗式”培训,为退役军人提供培训和就业一体化服务。率先出台《退役军人就业创业“四大基地”管理办法》,全省退役军人就业创业园地规范化建设推进会在天长召开,相关经验受到部、厅肯定。今年以来,全市退役士兵技能培训1028人,完成目标任务的108.6%。



2021年退役军人适应性培训开班

### 社会拥军氛围有“力度”

12月8日,全省双拥模范城(县)考评组到滁州检查考评我市省级双拥模范城(县)创建工作。省考评组领导指出,如果把考评比作考试,滁州双拥工作客观题答题标准,组织成立、制度建立、机制体制形成精准规范;主观题发挥超常,滁州在解决部队官兵的训练和生活等系列问题上举措多、特色明显;提高题思路清晰,针对新时代的双拥工作要求,采取有力措施推动双拥工作。

作为驻军大市,“拥军优属、拥政爱民”的光荣传统早已镌刻在我市上下领导和群众的心中。

“三后”问题有效解决。出台《助力随军家属就业工作实施方案》,拓展随军家属随调或未就业安置12个渠道。《天长市现役、退役军人子女教育优待实施办法》,将退役军人子女纳入优待范围,全省首创。今年以来,积极推进随军家属随调、未就业随军家属就业安置工作,按家长意愿安排105名军人子女入学,发放未就业随军家属生活补

助61.2万元,开展“百个支部帮助百户困难军人家庭”30万元,通过发动捐款近80万元帮助困难退役军人、现役军人家庭,解决官兵后顾之忧,让官兵安心投入备战。



退役军人事务局开展《军人地位和权益保障法》宣传活动

社会化拥军项目不间断。扎实推进社会化拥军项目,推动各县市区广泛开展“拥军示范门店”挂牌活动,推出首批260家酒店、商超、电影院等为军人军属和退役军人提供优质服务,并在28家酒店打造现役军人免费入住的“军人驿站”。在全椒县试点推行“双拥+”全优享拥军联盟平台,实行军人优待一键优享。此外,通过媒体多渠道宣传双拥工作,并在各县市区普遍建设了“四个一”工程,即:一条双拥街、一个双拥主题公园、一条双拥路、一个双拥角,持续宣传新时代双拥工作重大意义。

军地互动互通互联。探索建立地方专业学校教育 with 部队战斗力无缝对接征集模式,在天长工业学校挂牌全省首家“天长市优质兵员培训基地”。建立军地互办实事双清单,帮助部队解决难题15件。



天长市军人驿站签约酒店授牌仪式

在风雷激荡中挺立潮头,在勇毅笃行中书写华章。下一步,滁州市退役军人事务局将坚持以退役军人为中心,始终带着责任、感情、温度,坚守“三家”理念,努力做到“六化”(关爱帮扶亲情化、移交安置精准化、就业创业品牌化、双拥共建社会化、褒扬纪念标准化、机关党建规范化),在全社会营造尊崇军人、尊重退役军人的良好氛围,不断开创退役军人工作高质量发展新局面。

(滁州市退役军人事务局 供稿)



退役军人事务局组织烈士告别活动